

奉献他人 提升自己 传递爱心

做自己的首席安全官

# 我市各学校继续开展“学雷锋”活动

## 我市举行全国中小学生安全教育日活动

本报讯(记者邢晓蕊)3月是学雷锋志愿服务月,我市各学校大力弘扬“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的雷锋精神,开展形式多样的志愿服务活动。

3月21日上午,市十三中党支部书记秦建斌带领党员志愿者走进湛河区南环路街道建兴社区开展“家风家教进社区”活动,与社区居民就家风家训及家庭教育进行探讨、分享和交流。党员志愿者们拿着扫把、铁锹打扫住宅楼前道路卫生,得到了社区居民的好评。志愿者们还发放传单,呼吁大家重视家风家教,营造良好的家庭环境。

3月22日下午,市育才中学的党员志愿者到市辖区凌路与建设路交叉口当起交通协管员,倡导人们遵守交通规则,安

全文明出行。志愿者们有效制止了随意横穿马路等不文明行为,赢得了交警和群众的称赞。

为进一步提高商户的文明道德素质,营造文明、整洁、有序的环境,3月23日,市四中(理工学校)组织志愿者在分包路段进行“门前三包”督导志愿服务活动。志愿者们头戴小红帽、身披红马甲,向沿街商户宣传“门前三包”责任内容,劝导商户自觉遵守责任要求,做到“包绿化、包卫生、包秩序”。看到路面上有垃圾,志愿者就弯腰捡起,同时就道路两侧存在的出店经营、乱堆乱放、随意倾倒垃圾、乱丢果皮等不文明不卫生行为进行劝导。在志愿者的宣传和引导下,沿街商户们表示会积极配合,做好“门前三包”。

3月22日下午,在学校团委和班主任王建华的带领下,市八中高(二)班的46名青年志愿者到市社会福利院开展学雷锋献爱心志愿服务活动。师生将提前购买的生活用品、食品等交给了福利院工作人员。随后,志愿者们给孤残儿童喂饭,给他们讲故事,带他们做游戏,陪伴孤残儿童度过了愉快的时光。志愿者们纷纷表示,以后要多参加这样的社会实践活动,传递关爱,传递快乐,让雷锋精神发扬光大。

3月22日、23日,平顶山工业职业技术学院先后有373名师生志愿者参加无偿献血活动,用实际行动诠释关爱社会和无私奉献的精神。

3月23日下午,市三高助残志愿服务队带着铁锹、扫把等工具,到市区姚电大

道分包路段开展义务打扫活动。经过4个小时的奋战,地面变得整洁卫生,志愿者们露出了笑容。

在学雷锋志愿服务月,市二高开展了系列学雷锋活动,青年志愿者们打扫校园卫生,走进新华路西市场街道团结社区开展“美化社区”主题服务活动,对绿化带及小区内的生活垃圾进行了清扫,使社区环境焕然一新。该校引导青年志愿者参与志愿服务,坚定理想信念、厉行勤俭节约,提高了他们的道德情操和社会责任感……

市教育局相关负责人表示,在学雷锋志愿服务月里,各学校积极行动,传承中华民族传统美德,积极践行社会主义核心价值观,大力弘扬志愿精神,为营造文明和谐社会作出了贡献。

强化学生安全教育。此次活动分为学校版和家庭版。学校版由班主任(教师)通过“学校安全教育平台”(市、区)教体局、各学校开展主题宣传教育活动,提高师生的安全防范意识和自我防护能力,“做自己的首席安全官”。

据介绍,今年全国中小学生安全教育日的活动主题是“做自己的首席安全官——平安校园行”。市教育局决定于3月26日至4月16日开展主题教育活动,

## 平顶山技师学院学生将代表全省参加世界技能大赛全国选拔赛

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员姚玮玮)3月19日至23日,第45届世界技能大赛河南省选拔赛数控铣项目在洛阳赛区落下帷幕。经过激烈角逐,平顶山技师学院数控技术专业学生邓明超和周文辉从全省20多所学校的35名参赛选手中脱颖而出,以优异成绩分获第一名和第二名,并将代表河南省参加第45届世界技能大赛全国选拔赛的集训和比赛。

第45届世界技能大赛河南省选拔赛是省级一类比赛。为备战大赛,两位选手和指导教师付出了大量的时间和精力。他们不畏酷暑和严寒,牺牲节假日坚持训练,常常加班加点至深夜。在集训中,老师带领学生反复研究历年世界

技能大赛样题及选拔赛样题,对加工出的工件力求完美。通过赛前模拟训练,两名选手很快在心理和技术上适应了赛时环境,斗志、信心大增。学院领导对本次大赛十分重视,投入大量人力、物力、财力,购置量具、刀具等工具以及钢材、铝材,为参赛选手创造了良好的训练环境和训练条件。

该学院相关负责人说,职业技能大赛是提升学生职业技能水平的重要手段,也是检验各职业院校教育成果的试金石。学院在办学过程中不断强化职业技能训练,积极组织师生参加职业技能大赛,探索出了一条借助技能大赛培育应用型人才的新路子,学生在重大赛事中也屡创佳绩。

结合实践活动 提升综合素质

## 平顶山教育学院开展“三个文明”创建活动

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员张童)日前,平顶山教育学院文明班级、文明宿舍、文明学生创建活动开展得如火如荼,各系部、各班级纷纷开展志愿服务活动,学生们争做雷锋,校园里掀起了创文明、树新风热潮。

该学院相关负责人说,“三个文明”创建活动是学院大力倡导文明养成教育,深化校园精神文明建设的重要举措。学院发动有意愿参加活动的班级、宿舍、学生申报,各系部、各班级积极响应,并组织开展活动,推动创建活动不断深入。

旅游与酒店管理系开展“学雷锋精神,争做新时代楷模”志愿服务系列活动,营造了浓厚的创建氛围。3月11日,该系开展义务植树活动,为绿化环境贡献力量。2016级五年制1班、2班开展了“学雷锋”朗读比赛,弘扬中华民族传统美德,提升学生的文明素养。2017级五年制1班、2班共同组织开展“学雷锋,树新风”主题班会,将社会主义核心价值观与志愿服务精神有机结合,提高学生争当文明新星的积极性。

该系还组织学生观看《感动中国2018年度人物颁奖盛典》等,引导学生学习先进人物的崇高风范和精神。该系相关负责人说,系列活动的开展对弘扬新时期雷锋精神、推动学院“三个文明”创建活动、营造和谐校园起到了积极的推动作用。

幼儿师范部各个班级通过开展主题班会和办板报等形式,积极开展雷锋精神宣传教育,提升学生思想道德修养,弘扬雷锋精神;戏曲舞蹈系团总支组织开展“保护环

境,美化校园”志愿服务活动,义务打扫艺术楼活动……乘着文明创建的热潮,各系部、各班级深入开展志愿服务、文明礼仪教育等活动,积极培育和践行社会主义核心价值观,提高师生的思想道德素质。

“我们班注重技能学习,更注重综合素质,组织了许多社会实践活动,锻炼社交能力、组织能力、应变能力、专业技能等,让学生毕业的时候综合能力不差于甚至超过本科生。”计算机系跨境电商实训班班主任王彦超说,他们正全力创建文明班级,通过切实有效的举措营造班风正、学风浓的氛围,调动学生争先争优的积极性,增强学生的综合素质。

“我们非常注重团队凝聚力,每个月都会组织一次集体活动,比如爬山、竞技游戏、包饺子等,全员参与,增强组织能力和团结性。”王彦超说,老师每天和学生一起学习、一起运动、一起聊天,努力和每个学生都成为好朋友,让他们信服老师,愿意接受老师的指导,从而一点一点地进步、改变。如今,该班学生在学习、生活上照顾他,还自发组织了捐款。

该学院相关负责人说,“三个文明”创建活动是学院开展文明单位创建、文明校园创建和“四城联创”等活动的延伸和抓手,各系部高度重视,精心组织,把教育教学和社会实践活动结合起来,不断提高师生的思想道德素质和文明程度。活动开展以来,校园里争创文明班级、争创文明宿舍、争当文明学生蔚然成风。

爸爸客串老师 孩子兴奋求知

## 平煤幼儿园邀请家长助教提升教育实效

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员陈艳娜)“哇,这不是光头强的电话吗?”“好厉害!”3月21日上午,在新华区公安消防大队,来自平煤幼儿园的小朋友一边参观,一边惊叹。当天,这些孩子不仅参观了消防装备,近距离了解了消防员职业,还学到了消防安全知识。

该园相关负责人说,从3月19日开始,该园开展“能干的爸爸”家长助教活动,邀请职业特点突出的爸爸客串教师,为孩子们带来别出心裁的教学活动。当医生的爸爸拿着听诊器等诊疗设备为小朋友检查身体,普及健康知识;当交警的爸爸带着小朋友在操场上交通安全课,学习交通标识、安全过马路……各班推选出的爸爸精心准备,以孩子们喜闻乐见的方式组织教学活动,小朋友们热情高涨,求知欲爆棚,教学效果显著。

智慧一班张宸硕小朋友的爸爸把孩子带到了消防队。张宸硕的爸爸是一名警察,他和新华区公安消防大队联系后确定了活动内容。3月21日上午,张爸爸和老师带着两个大班近60名孩子走进新华区公安消防大队。在消防员叔叔的带领下,孩子们参观消防车,认识消防器材,学习消防知识,收获满满。

在消防大队操场上,消防员进行了队列队形展示和灭火演练,小朋友们兴奋又激动,不停地鼓掌。“长大了,我也要当一名消防员。”一些孩子纷纷说。

新华区公安消防大队相关负责人说,这次活动与他们的警营开放活动契合。幼儿园孩子年龄较小,担任讲解工作的消



新华区公安消防大队消防员向小朋友介绍消防器材。 邢晓蕊 摄

防员特意用孩子们易于接受的语言,将消防安全知识娓娓道来。“通过这次活动,我们希望孩子们从小就树立消防安全意识,并带动家庭重视消防安全,防患于未然。”

“在消防队学消防安全知识,这种体验式教学更直观,孩子易于接受。相信这次活动会成为孩子们难忘的回忆,让他们时时谨记消防安全的重要性。”张宸硕的爸爸说。

大二班小朋友蔺柏臣的妈妈也参加了这次活动,她兴奋地说:“我也是第一次走进消防队,不只孩子长了见识,我也开了眼界。”该园相关负责人说,父亲对于孩子的

成长有着至关重要的影响,但是爸爸在幼儿教育中的角色常常是弱化和缺失的,幼儿园希望通过家长助教活动吸引更多父亲关注、参与幼儿成长,使父亲的角色影响力和教育作用真正发挥出来。

此次家长助教活动为期一周,来自不同行业的爸爸们充分发挥职业特长,每人组织了30分钟左右的教学活动。

该园相关负责人说,家长助教不仅拓展了课堂教育形式,使老师了解到专业外的许多知识,而且加强了家园合作,体现了“家庭和幼儿园一体化”的教育理念,实现了家园共育。

小手拉大手 共建美好家园

## 湛河区中小學生爭做“創衛小主人”

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员李向平)3月24日上午,湛河区南环路小学少先大队像往常一样,组织小志愿者到滨河广场捡果皮纸屑、擦座椅、宣传……孩子们高昂的热情感染着每一位游人。这是该区争做“创卫小主人”活动的一个缩影。

国家卫生城市复审以来,该区两万多名中小學生积极行动,开展小手拉大手等建设美丽新家园活动,为我市创卫贡献力量。

争做校园“创卫小主人”。该区开展创卫进校园活动,各学校利用校园宣传栏、班会、广播、黑板报、演讲比赛、电子屏幕等载体,营造我参与、我传播、我践行的创卫氛围。同时,开设卫生和健康教育课程,还对学生进行了健康体检,培养孩子们的卫生意识和健康意识。市二十八中校长郝宗旭、轻工路小学校长梁

文涛等校领导带头打扫厕所,清运垃圾,师生齐动手扮靓校园,不断增强学生的主人翁意识,让创卫活动内化于心、外化于行。

争做家庭“创卫小主人”。“爸爸,我们一起学习倡议书吧!”“妈妈,不能乱扔香蕉皮!”该区印制了两万余份《湛河区“小手拉大手共筑美好家园”倡议书》,分发到中小學生手中,由学生给家长讲解,带动家长一起参与创卫。同时,各学校设立家

长课堂,组织学生家长到校,开展亲子互动、同看宣教片等活动。截至目前,各学校举办创卫宣传活动400余次,覆盖21000余名家长和32000余名社会人士,越来越多的家长、群众将创卫放在心上。

争做社会“创卫小主人”。捡垃圾、清除小广告、发放倡议书……该区中小学划分主干道、学校周边区域,开展了形式多样、内容丰富的创卫活动,学生当起文明引导员、爱护环境宣传员。今年以

来,各学校师生参与创卫志愿活动5600余人次,把文明意识、卫生观念和良好行为习惯像一粒种子传播开来,带动更多人创造清洁、卫生、文明、和谐的社会环境,为建设美丽新家园增砖添瓦。

该区教体局有关负责人说,争做“创卫小主人”活动以“从我做起,带动全家,拉动社会”为工作思路,实现了“教育一个孩子,带动一个家庭,影响一个社区,文明整个社会”的目的。

## 无须扬鞭自奋蹄

——平顶山市二中课堂教学改革侧记

作为学校智慧课堂建设的主要负责人,业务副校长刘江辉向记者介绍了学校智慧课堂实验的相关情况,讲述了二中人在新课程理念引领下,矢志不渝坚持课堂改革,努力构建新课堂教学模式的奋斗历程。

一、学案课堂,为提高课堂教学效率积蓄力量

2013年,是市二中获得新发展的春天。领导班子审时度势,达成共识:聚焦课堂,转变教学方式。根据校长朱亚军提出的“学习—模仿—固化—创新”的课堂改革指导思想,经过充分宣传、酝酿、探讨之后,学校于2013年9月2日正式启动课堂改革,推行学案式教学,打造导学合作幸福课堂。

课前,课中,课后三位一体,“三环五步”教学流程人人达标。课前,教师编制、印发经过轮流主备、集体研讨、个人加减的高效导学案,学生充分预习后

完成自主学习部分;课中,开展目标引领、合作探究、展示交流、点拨提升、测评反馈;课后,师生分别进行总结提升。这种自主、合作、探究的学习方式,实现了“让学生真正成为学习的主人”,改变了课堂风貌,提升了教师的职业幸福感。

二、翻转课堂,为深化课堂教学改革明确方向

2015年9月,为让教育搭上“互联网+”的时代快车,学校申报并顺利成为河南省学科教学与信息教育深度融合试点项目学校,得到省教育厅的专项资助。为给老师减负、给学生加分,学校派人实地考察重庆市江津聚奎中学,取经回室,随后投资8万余元为两个班级购置130台平板电脑,成立翻转课堂工作室,正式启动翻转课堂改革实验项目。课前完成“信息传递”,老师编制、印发学习任务单,并录制微课发送到学生的平板电脑上,学生观看后完成课前

任务单;课中落实“内化吸收”,通过同学之间的相互交流、教师的有效辅导,促进学生知识的吸收。实践证明,这种微课助学教学模式在信息化环境中颠覆了传统的教学流程,满足了不同层次学生的学习需求,真正实现了以学生为中心的因材施教和自主学习,也是导学合作幸福课堂改革的拓展和深化,具有十分重要的实验、实践、推广价值。

三、智慧课堂,为课堂改革插上腾飞的翅膀

2016年,在实现“宽带网络校校通”“优质资源班班通”的基础上,学校先后投入资金150多万元购置了400多台平板电脑,引进了“奥尚”智慧课堂系统,目前已装备了7个智慧课堂实验班和一个录播教室;选派30多名教师到重庆、东莞、深圳、郑州等地培训学习,使教师对教育信息化有了全新的认识和思考,提高了教师参与教学实验的积极性。学校还确立了“打造智慧校园,拥抱智能未来”的发展方向,争取在学校教育高质量发展上走在全市前列。

刘江辉说,组织这次智慧课堂公开展示研讨活动,就是为了全面展现两年来智慧课堂实验取得的成果,为进一步扩大实验规模、推广实验成果打基础。朱亚军说,目前学校已唱响课堂改

革三部曲,在3个方面成效显著——重塑了教学模式,精细了教学管理,实现了面向全体。

朱亚军还满怀信心地向记者描绘了学校教育信息化发展的宏伟蓝图。他说,近几年,在移动互联网、云计算、大数据、物联网等高速发展的时代背景下,“互联网+教育”逐渐被人们接受,成为当下重要的研究课题之一。教育信息化是未来教育发展的方向。未来几年,学校将把“智慧二中”建设作为主要发展目标之一,逐步推进智慧课堂、平板教学,让学习方式多元化、趣味化;逐步推进智慧管理、OA办公,让工作方式高效化、便捷化。

近年来,市二教育教育质量连年提升,2017年高考一本过线34人,二本过线239人,体育、艺术类考生本科过线289人,合计本科过线619人,本科过线率达61.6%,过线人数和过线率均位居我市示范性高中(含县区)第一名。该校因此被评为全市普通高中教学质量先进单位。

乘着党的十九大的东风,在新时代的指引下,二中人埋头苦干、奋力拼搏,二中的明天一定会更加美好,二中人一定能书写新时代的教育华章。

(耿剑 文图)



智慧课堂